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Texte de la question

M Bruno Bourg-Broc attire l'attention de M le ministre delegue a la cooperation et au developpement sur la
situation politique du Togo. Alors que la France a soutenu jusqu'a ce jour, et donc depuis le sommet de La
Baule, pronant l'appui au processus democratique en Afrique, le regime du president togolais, il semble qu'un
renversement de la politique s'effectue aujourd'hui, apres la decision de rappeler la soixantaine de soldats
francais servant dans l'armee togolaise, au profit du Premier ministre Kofigo, issu d'une concertation nationale.
Pourquoi ce changement politique est-il si tardif alors que l'appui a la democratie a ete affiche depuis de
nombreuses annees ?

Texte de la réponse

Reponse. - La Republique togolaise s'est engagee, depuis la conference nationale de l'ete 1991, dans la voie
d'une transition difficile et chaotique vers un regime democratique. Le Premier ministre designe par la
conference nationale, Me Joseph Kikou Koffigoh, a du faire face a des mouvements repetes de destabilisation
de la part d'une fraction de l'armee hostile a toute evolution democratique, se traduisant notamment par l'assaut
sanglant donne a la Primature en decembre 1991. Ces memes elements ont encercle militairement et retenu
contre leur volonte, le 22 octobre 1992, les membres du Haut Conseil de la Republique, organe legislatif de la
periode de transition, et moleste certains de ses membres. Depuis lors, la situation reste tres tendue a Lome,
provoquant une crise de gouvernement et un nouvel affrontement entre les partisans du President de la
Republique et l'opposition. Les partis d'opposition representes au sein du Haut Conseil de la Republique ont
pour leur part appele la population a une greve generale, qui se poursuit depuis maintenant quatre semaines.
Dans ce contexte, la cooperation francaise s'est constamment efforcee d'apporter un appui clair et determine au
processus de transition democratique. Le dialogue s'est poursuivi avec le gouvernement de Me Koffigoh et
plusieurs actions concretes ont ete entreprises pour conforter son action. Dans le meme temps, des appels
repetes a la stabilisation de la vie politique et a la neutralite des forces armees ont ete formules. La nouvelle
intervention des forces armees, en octobre 1992, appelait une reaction claire de la cooperation francaise.
L'assistance technique militaire francaise aux forces armees togolaises (soixante-douze assistants militaires
techniques), qui avait ete maintenue malgre les evenements de 1991 en raison de son role possible de
mediation, a ete suspendue. Il est en effet apparu souhaitable de ne plus compromettre l'armee francaise avec
l'armee togolaise salie par le comportement inacceptable et brutalement antidemocratique de certains de ses
membres. Cette suspension pourrait etre levee lorsque des sanctions auront ete prises a l'encontre des
responsables de ces actes barbares. La cooperation civile menee avec le Gouvernement togolais n'est pas
affectee par cette mesure.
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